遏

## "35岁+",找工作、换工作、 稳工作都亮"红灯"

"裸辞"的37岁IT员工王海文,在春节 过完之后信心满满地走上"再就业"之路: "之前的单位工作环境不太适合我,早就想 换工作。十多年的工作经验,找个工作应该 不难吧?"

让王海文没有料到的是,看了很多就业 网站、跑了多个面试,原本认为自己最有 优势的工作经验,却因为年龄"超 标"成就业"拦路虎"。

"很多单位直接写

明'限35岁以下',面试原本还聊得挺好,一 问我年龄就'秒拒'。"王海文有点想不通, 自己十多年的技术经验,在35岁的生理年 龄面前,竟然一文不值。

"35岁职场荣枯线"现象,几乎在各个 就业场景下都存在。公务员考试,大多要求 35岁以下;在企业招聘中,无论是国有还是 民营,除了特殊职位另作要求,大多数招聘 也都限定了35岁以下;一些互联网公司近 几年在优化人力资源结构时,也将35岁确 定为一个分界线,甚至部分公司明确要求 '员工90后化"

记者在采访中了解到,"35岁职场荣枯 线"已经成为职场人士望而生畏的一道

"坎"。"跳过几次槽,但随着年龄逼近35岁 现在的公司尽管也有各种不如意,但已经 不敢再跳了,再难再累也只能忍气吞声。" 在金融行业工作的李敬告诉记者

一位白领告诉记者:"35岁的员工,大 多有老有小,生活琐事多,身体机能下滑。 但公司给你的任务有增无减,来自领导的 直接压力日益倍增。

"职场上我见过不少'35岁+'的员工一 言不合就跳槽的,但大部分的境况越跳越 不如前,普遍都会遇到收入下滑甚至断档 的问题。"一位外企员工说,"35岁之前就要 考虑跳槽到那些工作环境合适的单位,不 然就来不及了。"

# '不敢换工作,跳槽没人要'

春节过后,记者线下、线上探访各类招聘活动,发现不少企业招聘都要求"年龄限35岁 以下",有的甚至提出"员工90后化"。进一步调查发现,当下很多用人单位仍然热衷于收割 "青春红利",靠青壮年人力资源参与同质化、低水平市场经营竞争

### 大于35岁",从"人力资源" 变"人力成本"?

"年轻人有干劲、有精力,对工薪要求低, 对上升空间期待值高,生活和家庭的牵绊少, 创新创业意识更高,对工作的适应力、可塑性 更强,自然更受到企业的青睐。"一位互联网 企业人力资源主管告诉记者,"企业老板看重 员工年龄结构,认为其是公司成长性、创新 性、活力值的体现,并把这个纳入对人力资源 的考核目标。

另一位企业人力资源负责人表示,公司 招聘明文规定,分支机构中层管理人员年龄 不得超过35岁,总部中层年龄不得超过40岁。 如果的确需要招聘超龄人员,不仅需要层层

特批,甚至还要扣减招聘所在分支机构的年 度预算。

"对于很多单位来说,如果你没有无可替 代的竞争力,年满35岁即被视为已经触碰'年 龄红线'。在很多公司人力资源负责人看来, 年满35岁的人就是'生活琐事多''工作精力 有限''身体健康有风险'的代名词。"国家人 力资源管理师朱丽亚说。

"'35岁+'面临的就业难题也和目前经济 结构、转型发展水平直接相关。当前相当部分 企业的发展运营模式雷同,业内竞争激烈,而 对高经验值、高技术性、低工作强度的劳动力 需求偏低,在人口红利尚能满足的情况下,企 业自然愿意偏向用工作时长更长、薪资期待 更低的低龄员工来替代高龄员工,'青春红 利'在就业上的优势已成为不争的事实。"湖 南大学工商管理学院教授朱国玮说。

对此,多位受访者都表达了这一"无奈": "人不会永远年轻,但永远有人年轻。当你25 岁和35岁的人做同样的事时,你是'人力资 源';当你35岁和25岁的人做同样的事时,你 是'人力成本'。

国务院发展研究中心发展部一份研究报 告指出,"35岁+"人群就业渠道、选择更窄,收 入更低,而这类群体有家庭有房贷,一旦失业, 家庭财务状况会变得十分脆弱乃至恶化,容易 引发区域性银行按揭贷款违约等连带风险。

还有专家担忧,如果35岁的人会遭遇就 业困难,那么40岁、50岁的人要在职场上找到 舒适感就更是一道难题。不同阶段的就业年 龄歧视最后构成了反对延迟退休的现实阻 据新华社

### ■延伸阅读

"中国长期以来的人 口红利,让企业用工习惯 了'掐尖'的用人方式和超 时超量的工作强度,但'35 岁职场荣枯线'实际折射 了单位用人理念的误区, 即注重劳动力'便宜、好 用',而忽视产业转型升级 背后所需要的人力支撑、 资源经验储备。这样的用 人导向,很容易陷入产业、 用工'内卷'恶性循环。"湖 南大学工商管理学院教授 朱国玮说。

对于这一问题的解 决,专家学者有何建议呢?

-破除就业"中年 歧视"。国家人力资源管理 师朱丽亚认为,随着近年 来出生率的逐步降低,用 工难、用工荒将进一步加 剧,因此破除"年龄歧视",

重构劳动力市场,提高劳动参与率,大力 开发中老年人力资源,倡导"人尽其才" 应成为我国经济社会稳定发展越来越重 要的就业、招聘、用人导向。

-立法制度保障。多位专家建议 在人口红利逐渐消退的背景下,为让我 国经济保持稳定增长,有必要对目前大 行其道的就业年龄歧视做出禁止性的规 定。事实上,很多国家都有反年龄就业歧 视相关法律,比如一些发达国家对40岁以 上任何年龄段者给予平等就业保护

-加大市场培育力度。35岁并不意 味着职业创造力的终结,反而是经验能 力充分沉淀的成熟时期,各行各业应更 注重员工职业生涯规划,充分认识和利 用中高龄员工的特点和优势,打造适合 各年龄层融合发展的企业文化,营造友 好的"人才流转"就业市场氛围。

据新华社



◎有多晚报 ஹ 荒鳥喜鳥